

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报出版社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年8月11日 星期一  
乙巳年夏六月十八  
第27796期  
今日8版

## 抢占制高点 全力打造国家氢能区域试点城市 赤峰市千亿级氢能产业生态加速形成

□本报记者 王塔娜

初秋时节,位于赤峰市元宝山产业园区的慕帆能源科技(赤峰)有限公司内,机器轰鸣、人声鼎沸,工人们正在紧张地调试设备,全球首台(套)氢氨燃气轮机——8MW氢氨燃气轮机即将在这里投产。

一期项目将生产12台8MW氢氨燃气轮机,每台年发电量可达6400万度。现在我们正在加紧调试设备,预计8月份投产。”该公司建设运营总监司刚介绍,“8MW氢氨燃气轮机打破了传统燃气轮机燃料单一的局限,能够灵活使用绿氢、绿氨等作为燃料,稳定输出绿电,打通了‘绿色燃料电’的关键环节。”

在全球能源结构加速向低碳转型、各国竞逐绿色产业制高点的大背景下,慕帆能源全球首台(套)氢氨燃气轮机项目选择扎根赤峰市绝非偶然。

赤峰市作为内蒙古清洁能源富集

### 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

区及距离出海口最近的城市,发展绿氢产业优势显著。赤峰市距锦州港仅250公里,绿色产品能够便捷通达国内外市场;全市年风电、光伏等效利用小时数最高分别可达4000小时、2000小时,新能源可开发空间超5300万千瓦时,绿电蕴藏年产能超过1120亿千瓦时。

2025年,自治区政府工作报告中提出:加快推进绿电变绿氢、绿氨、绿醇,打造氢能产业先行区,建设乌兰察布至燕山石化输氢管道、赤峰至锦州港至上海绿氢走廊,开展锡林郭勒至曹妃甸输氢管道前期工作,支持盟市建设绿色氢氨醇、氢能应用基地。

作为蒙东地区发展排头兵,赤峰市抢抓新能源发展历史风口,加快推进新能源大规模高比例开发利用,积极推动绿电变绿氢、绿氨、绿醇,全力

打造“制储输用”全产业链,加快构建千亿级氢能产业链条。

上游制氢产业规模初显。赤峰市投资343亿元,全力推动8个风光制氢氨醇一体化项目建设,项目全部建成后,将形成年产18万吨绿氢、60万吨绿氨、80万吨绿色甲醇的产能矩阵。目前,总投资112亿元的鹏飞集团氢能产业项目正在全力建设,建成后将通过电解水每年制绿氢8000吨;中能建敖汉旗及元宝山区风光制氢一体化项目获自治区批准,计划年产2.3万吨绿氢、12.8万吨绿氨;明阳绿色化工赤峰制氢制醇项目获备案,计划年产2.33万吨绿氢和17.5万吨绿色甲醇。

中游储输网络加速编织。赤峰市力促高压气态储氢装备、低温液态储氢装备及固态镁储氢等装备制造项

目;着力构建对内联通全市12个旗县区,对外绿氢、绿氨、绿醇“进京入沪”“出区达海”大输送网络体系。目前,赤峰至京津冀绿氢(绿氨、绿醇)长输管道工程已启动前期工作;远景敖汉元宝山企业自用绿氢管道项目已获自治区批复,全长85公里,年输氢能力达21万吨,建成后将有效串联赤峰市多个工业园区。

下游应用场景多元突破。赤峰市生产的绿氢、绿氨不仅在国内畅销,也吸引日本、欧洲、中东等国家和地区的客户前来洽谈合作。在远景赤峰零碳氢氨项目首期工程投产当天,远景集团与日本丸红社签署了长期绿氨采购协议,采购的绿氨产品将主要用于日本及亚太地区的船舶燃料、氢能衍生品、化肥与基础化工原料等多个领域;同时,赤峰推动山西鹏飞集团氢能机车项目、慕帆能源中小型分布式泛氢(氨)燃气轮机产业化等用氢项目落地。

■下转第6版

大功率等级纯氢燃机的研发奠定坚实基础。明阳氢燃总经理王永志表示,该项目是明阳践行“双碳”目标、布局氢能产业的战略落子,公司将以示范工程为依托,持续推进纯氢燃气轮机技术迭代与成本优化,为新型电力系统构建提供核心装备支撑。

该项目预计2025年底实现全球最大容量纯氢燃气轮机试验示范。鄂托克项目的示范效应将辐射全国,加速氢能全产业链协同发展,构建绿氢制备、储运、发电的完整产业生态,促进上下游技术协同创新,有助于将该区域打造为国家级氢能示范高地,为内蒙古乃至全国能源转型提供示范引领。

## 全球首个30MW级纯氢燃机示范项目在鄂尔多斯开工

本报鄂尔多斯8月10日电 (记者 毛锴彦)8月8日,由明阳智能控股子公司明阳氢燃联合深圳能源协同共创的全球首个30MW级纯氢燃气轮机氢储能示范工程在鄂尔多斯市鄂托克高新技术产业开发区破土动工。这标志着我国在氢能发电及长时储能领域实现关键突破,为全球能源转型提供了可复制的中国方案与实践范式。

30MW级纯氢燃气轮机氢储能示范工程依托深能鄂托克风光制氢一体

化合成绿氨项目,制氢规模为48000Nm<sup>3</sup>/h;储氢部分设置12台1875m<sup>3</sup>球罐;配套电源为500MW风电项目和5MW光伏离网制氢项目,下游化工为年产量15万吨合成氨装置,同时配备1套30MW级纯氢燃气轮机用于氢储能。

作为全球首个进入工程实施阶段的30MW级纯氢燃气轮机项目,该项目的核心价值在于构建了“绿电制绿氢,绿氢再发电”的“电—氢—电”模

## 2025阿尔山马拉松燃情开跑

本报兴安8月10日电 (记者 高敏娜)8月10日,2025“阿尔1198”阿尔山马拉松在兴安盟阿尔山国家级旅游度假区圣泉广场鸣枪开跑。来自中国、肯尼亚、埃塞俄比亚、加拿大以及中国台北、中国香港等国家和地区的5000余名跑者齐聚北疆,在清涼气候与绝美风光中激情奔跑。

比赛当日天朗气清,微风送爽。包括巴黎奥运会女子20公里竞走冠军、大满贯得主杨家玉在内的众多精英跑者亮相起点,为赛事助阵。随着发令枪响,选手们依次出发,开启全程马拉松、半程马拉松及欢乐跑三个项目的挑战。

作为阿尔山市第二届马拉松赛事,今年的赛道经过精心优化,将五里泉、花海乐土、阿尔山之窗、森林雪野等地标性打卡点串珠成线,清澈溪流,翠绿山峦与松涛花香交织成缩延画卷,选手们在奔跑中充分领略着这座生态之城的独特自然之美。

本届马拉松赛事还积极深化体旅融合的发展理念,在8月8日至12日,阿尔山推出了阿尔山国家森林公园、阿尔山口岸、鹿角湾温泉度假营地等七大核心景区限时免门票活动,掀起“跟着赛事去旅行”热潮。众多选手赛后携家人游览景区,品尝美食、体验康养,旺盛的人流带动了当



参赛选手从起点出发(无人机照片)。

新华社发

地酒店、餐饮、交通等行业消费升温。

一场马拉松,跑“火”一座城。据介绍,阿尔山市将继续依托良好的自然资

源和丰富的办赛优势,深耕“火山温泉乡运动康养地”“一路向北阿尔山‘醉’美”等系列主题品牌建设,以更加专业的办赛保障、更加暖心的旅游服务,举办更多丰富多彩的体育赛事,推动全民健身与体旅融合高质量发展。

## 乌兰察布市打出金融助企“组合拳” 多维度发力破解企业融资难题

本报乌兰察布8月10日电 (记者 皇甫美鲜 通讯员 王晓芬)8月6日,我国铁合金行业领军企业吉铁铁合金有限责任公司赢得了与众多上下游企业紧密合作的机会。该公司财务部负责人说:“内蒙古银行乌兰察布分行联合我们公司引入的云链贷‘1+N’供应链融资模式就是好!让我们企业的上游10多家企业得到贷款,进一步增强了企业的的话语权!”这仅是乌兰察布市金融助企,破解企业融资难题的一个缩影。

今年乌兰察布市深入推进金融助企行动,创新金融服务模式,打出平台搭建、政策宣讲、精准服务、担保赋能“组合拳”,推动金融“活水”精准滴灌实体经济,为企业发展注入强劲动能。

### 锚定现代化 改革再深化

该市聚焦重点领域和薄弱环节,建立融资需求推送机制,通过“线上+线下”双通道,实时向金融机构推送企业融资需求。截至目前,各银行机构已实现对“重点融资需求求册”内的企业100%全覆盖对接,共投放贷款13.22亿元。按月组织政金企对接活动,已举办金融赋能重大项目春季专场、文旅产业夏季专场以及农牧业、大数据、房地产等行业类对接活动43场,累计达成融资意向170.92亿元,授信金额45.92亿元,形成“月月有专场、季季有

主题”的常态化对接模式。

同时,该市服务升级,做企业成长“护航员”,市直部门联合组织驻市金融机构,组建金融服务小分队,开展“早春问需行”走访活动,深入卓资县、察右前旗、集宁区等地的18家重点企业开展“点对点”走访;组建“金融助企轻骑兵”队伍,开展金融“轻骑兵”助企活动系列之“政策随身听”宣讲活动,举办“金融赋能·青创未来”青创易贷专题讲座,通过“政策宣讲+精准服务”模式,推动政策红利直达市场主体。市县两级发展

## 奏响人与自然和谐共鸣的时代乐章

——智库报告解析生态文明建设的中国创新与世界意义

□新华社记者 高敬 郑可意

山川湖海诉说生态故事,万物共生书写美丽传奇。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平同志到安吉县的小山村余村调研。听闻村里关停了污染环境的矿山,开始发展生态旅游,习近平表示肯定,首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。这一理念的思想星火,从浙北山村走向全国,成为照亮中国发展道路的绿色灯塔,引领我国生态文明建设从理论到实践都发生历史性、转折性、全局性变化。

当来自中国的菌草在非洲大地生长,当中国承建的光伏电站点亮阿联酋的灯光,当中国的绿色防控技术让斯里兰卡的茶叶香飘远方……这一理念正一步步从中国走向世界。

■下转第3版

### KECHUANG 内蒙古科创新赛道

本报8月10日讯 (记者 李霞 张慧玲 方圆)“陈巴尔虎旗以优质红头羊加农牧信息大数据追溯管理体系,打造了‘我在草原有只羊’活动,8月2日公布销售渠道,顾客可以在线认购,认购完成后由当地牧民代养,一羊一码可追溯,到出栏季节,我们会将羊肉冷链物流邮寄给顾客。目前,我们已经给已购红头羊的顾客投送了认养羊的相关资料。”8月9日,呼伦贝尔市陈巴尔虎旗农牧和科技局工作人员王嘉说。

依托呼伦贝尔大草原、莫尔格勒河国家5A级旅游景区优势,陈巴尔虎旗以景区夏营地牧户饲养的草原羊为基础,在7月开始打造“我在草原有只羊”活动,8月2日开始通过抖音和微信平台预热和销售,顾客可以在店铺挑选认购自己心仪的羊羊,在线“云牧羊”。

在莫尔格勒河畔,走进占地1万亩、总投资520万元的红头羊规模化养殖基地,一眼望去,成群的红头羊在草原上悠闲地散步吃草,绵绵的叫声让人感受到草原的生机与活力。养殖基地新建的400平方米综合管护用房已投入使用,包括兽医室、消毒室、储备库等功能室;另一边是新建的一座1000平方米的阳光棚圈,基地购置的1000余只红头羊基础母羊和种公羊晚上在这里“安居”。

陈巴尔虎旗红头羊是繁育于陈巴尔虎旗天然牧场的一个古老绵羊种群,羊如其名,其主体毛色为白色,头颈部毛色呈棕红色。当地人节庆时和接待贵客时常以红头羊烹制美食,寓意“鸿运当头喜气洋洋”。“红头羊每天能走10多公里,其蛋白质、肌间脂肪、鲜味氨基酸、不饱和脂肪酸的含量均高于参考值。其胆固醇含量仅为每100克46.6毫克,优于每100克82毫克的参考值。2022年7月,陈巴尔虎旗红头羊获得全国名特优新农产品称号。网店开售云养模式,对顾客来说可以体验云养羊的乐趣和享受高品质的羊肉;对当地牧民来说,可以提升草原羊肉的附加值,好羊肉能够卖出好价钱。”王嘉说。

当游客愿意为“一只羊的故事”付费,草原可持续发展有了更多可能。

陈巴尔虎旗巴彦哈达苏木呼和温都尔嘎查申请了2023年的乡村振兴衔接补助资金建设红头羊标准化养殖基地。“项目实施每年可为嘎查集体经济增收30万元以上,当地牧户的肉羊出栏价格可提高10%以上。嘎查还免费为每位返乡大学生提供200只红头羊羔羊,羊出栏后,大学生要把30%的收益交回嘎查,剩下的收益用来继续发展红头羊养殖产业。目前,嘎查有10名返乡大学生养殖红头羊,有的大学生养殖的红头羊已经发展到1000多只了。”呼和温都尔嘎查党支部书记娜拉说。

## 内蒙古药品说明书适老化及无障碍改革实现突破

5家企业的14个品种入选第五批试点名单

本报8月10日讯 (记者 李国萍)8月10日,记者从自治区药监局获悉,国家药监局日前公布的药品说明书适老化及无障碍改革试点名单(第五批)中,内蒙古共有5家企业的14个品种入选,这不仅助力内蒙古实现了药品说明书适老化及无障碍改革工作“零的突破”,也将有效解决药品说明书“看不清”的问题。

一段时间以来,部分药品说明书字体小如米粒、专业术语过多,尤其是老年人和残疾人群体面临不少困扰。为优化药品说明书管理,2023年10月31日国家药监局制定了《药品说明书

适老化及无障碍改革试点工作方案》,并发布实施。此次参与试点的内蒙古5家企业和药品,分别是内蒙古双奇药业股份有限公司的双歧杆菌乳杆菌三联活菌片、阴道用乳杆菌活菌胶囊;内蒙古康恩贝药业有限公司的麝香通心滴丸;内蒙古大唐药业股份有限公司的养血安神片、康复口服液、天麻丸、六味地黄丸;内蒙古京新药业有限公司的参竹精胶囊、六味地黄丸;内蒙古天奇中蒙制药股份有限公司的明目地黄丸、知柏地黄丸、六味地黄丸、柏子养心丸、养阴清肺丸。这些药品覆盖了3种适老化改革模式,

■下转第6版

## 内蒙古非遗购物月启动

本报巴彦淖尔8月10日电 (记者 薄金凤)8月9日,2025年“北疆拾遗 生生不息”内蒙古非遗购物月在巴彦淖尔市启动。现场发布了内蒙古非遗好物名单,活动将持续至9月9日,采用“市县联动、分会场协同”模式,共推出36场主题活动。

9月19日,开幕式在百人马头琴合奏中拉开序幕。黄河湾步行街作为流动舞台,通过“传承·根脉”“活态·新生”“融合·共兴”“未来·续航”4个篇章,呈现165分钟涵盖预热宣传、巡展参观、五感体验、授牌仪式及文艺演出的沉浸式北疆文化之旅。

现场设置非遗文创市集、医药夜市、美食品味区、技艺体验区、研学课堂、非遗

文字艺术展六大主题板块,形成“可看、可品、可做、可学”的沉浸式非遗生态链。游客沿街而行,穿梭于各主题区,非遗服饰秀、花车巡游、卖货郎互动让传统技艺“活”起来,河套炖羊肉、黄柿子火锅等非遗美食飘散着醇香,非遗文字艺术展与技艺体验区彰显出文化传承的深度。

据悉,本次活动将在临河区主会场推出25场文艺演出与非遗活动,各旗县分会场同步开启11场涵盖西部民歌会、消夏艺术嘉年华、音乐那达慕、自驾游等多元主题活动。此次活动依托本地非遗资源禀赋、地域文化特色,组织开展多样化的非遗促消费系列活动,丰富优质非遗产品和服务供给,创新多元消费场景,满足消费者多元需要。

## 内蒙古为检验检测机构资质认定评审划“红线”

本报8月10日讯 (记者 李国萍)近日,记者从内蒙古自治区市场监管局获悉:为持续推进检验检测机构资质认定评审工作纪律的通知,明确“九个严禁”“八个不得”纪律红线,要求评审专家严格执行规范。严禁收受礼金礼品、接受宴请或娱乐安排,严禁向被评审机构转嫁费用,严禁利益输送或干预机构采购行为,确保评审过程独立公正。

在严管评审队伍方面,通过组织全体评审员线上专题会议、开展自查自纠等方式,压实评审人员责任。对违反纪律的行为,将依据相关办法严肃处理,并通报所在单位。

■下转第4版